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第四章过关检测(A 卷)

(时间:60分钟　满分:100分)

一、选择题(本题包括 20小题,每小题 2.5分,共 50分)

1.下列变化属于基因突变的是(　　)

A.玉米籽粒播于肥沃土壤,植株穗大粒饱;播于贫瘠土壤,植株穗小粒瘪

B.黄色饱满粒与白色凹陷粒玉米杂交,F2中出现黄色凹陷粒与白色饱满粒

C.在野外的棕色猕猴中出现了白色猕猴

D.唐氏综合征患者的 21号染色体比正常人多一条

答案:C

解析:A 选项属于不遗传的变异,主要受环境因素影响。B 选项为杂交育种,

原理为基因重组。D选项中染色体数目增加了一条,属于染色体畸变。

2.在减数第一次分裂前的间期,因某些原因使果蝇Ⅱ号染色体上的 DNA分

子缺失了一个基因,这种变异属于(　　)

A.染色体畸变　

B.基因重组

C.基因突变　

D.基因重组或基因突变

答案:A

解析:DNA分子缺失了一个基因,涉及基因数目的改变,属于染色体结构变

异;而基因突变是 DNA分子中碱基对的插入、缺失或替换,进而导致基因结

构的改变。
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3.下图所示细胞代表四个物种不同时期的细胞,其中含有染色体组数最多

的是(　　)

答案:D

4.利用基因型为AaBb的植株培育得到基因型为AAbb的植株的过程如图所

示,基因重组发生在(　　)

A.①　　　　B.②　　　　C.③　　　　D.④

答案:A

解析:基因重组发生在减数分裂过程中,即花粉细胞形成的过程中。

5.某花农用扦插、嫁接和分根的方法,培养了很多花卉。下列关于花卉变

异的描述,正确的是(　　)

A.不可能发生变异

B.若发生变异,一定是环境因素引起的

C.不可能发生基因重组的变异

D.产生的变异只能是基因突变

答案:C

解析:扦插、嫁接、分根的繁殖方式为无性生殖,其变异不可能来自基因重

组,因为基因重组发生在有性生殖过程中。
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6.自然界中蝴蝶的性别决定方式为 ZW型。有一种极为罕见的阴阳蝶,是具

有一半雄性一半雌性特征的嵌合体。下图是其形成过程示意图,则阴阳蝶

的出现是由于其早期胚胎细胞发生了(　　)

A.基因突变

B.基因重组

C.染色体结构变异

D.染色体数目变异

答案:D

解析:蝴蝶的性别是由性染色体决定的,为 ZW型,其中 ZZ表示雄性,ZW表

示雌性。阴阳蝶的形成是由 W染色体的丢失造成的,属于染色体数目的变

异。

7.人的一个染色体组中(　　)

A.含 46条染色体

B.染色体形态、功能各不相同

C.性染色体为 XX或 XY

D.可能存在等位基因

答案:B

解析:人属于二倍体生物,含有 23对同源染色体,因此一个染色体组中的

染色体数目是 23条,A项错误。一个染色体组中的染色体形态、功能各不
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相同,B 项正确。一个染色体组中只能含有一条性染色体 X 或 Y,C 项错误。

等位基因位于同源染色体上,一个染色体组中无同源染色体,因此没有等

位基因,D项错误。

8.在红粒高秆的麦田里,偶然发现一株白粒矮秆优质小麦,欲在两三年内

获得大量的白粒矮秆麦种,通常用的育种方法是(　　)

A.自交育种　

B.诱变育种

C.人工嫁接　

D.单倍体育种

答案:A

解析:小麦为高等被子植物,花小,为两性花,可利用自交法选育新品种,自

交省去了人工去雄、授粉等复杂的操作工序,是最简单常用的方法;小麦一

般无法用人工嫁接方法育种;由于白粒矮秆性状已出现,不需要诱变育种;

单倍体育种技术要求高,而小麦杂交操作简单,并且可以在两三年内获得

大量麦种。

9.下图表示高产糖化酶菌株的育种过程,下列有关叙述错误的是(　　)

出发菌株 挑取 200个单细胞菌株 选出 50株 选出 5株

多轮重复筛选

A.通过上图筛选过程获得的高产菌株未必能作为生产菌株

B.X射线处理既可以引起基因突变又可能导致染色体畸变

C.上图筛选高产菌株的过程是定向选择过程
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D.每轮诱变相关基因的突变率都会明显提高

答案:D

解析:X射线既可改变基因的碱基序列引起基因突变,又能造成染色体片段

损伤导致染色体畸变;该过程是高产糖化酶菌株的人工定向选择过程,通

过此筛选过程获得的高产菌株的其他性状未必符合生产要求,故不一定能

直接用于生产;诱变可提高基因的突变率,但每轮诱变相关基因的突变率

不一定都会明显提高。

10.现有基因型为aabb与AABB的水稻品种,通过不同的育种方法可以培育

出不同的类型,下列有关叙述错误的是(　　)

A.杂交育种可获得基因型为 AAbb的品种,其变异发生在减数第二次分裂

后期

B.单倍体育种可获得基因型为 AAbb的品种,变异的原理有基因重组和染

色体畸变

C.利用转基因技术可获得基因型为 aabbD的水稻

D.多倍体育种获得的基因型为AAaaBBbb的个体比基因型为AaBb的个体可

表达出更多的蛋白质

答案:A

11.下列科技成果中,根据基因重组原理进行的是(　　)

①利用杂交技术培育出超级水稻　②通过返回式卫星搭载种子培育出太

空椒　③将苏云金杆菌的某些基因转移到棉花体内,培育出抗虫棉　④将

健康人的正常基因植入病人体内治疗基因缺陷病
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A.②③④　

B.①②③

C.①③④　

D.①②④

答案:C

解析:通过返回式卫星搭载种子培育出太空椒属于诱变育种,其原理为基

因突变或染色体畸变。

12.下列关于生物育种技术操作的叙述,合理的是(　　)

A.用紫外线照射青霉菌一定能使青霉菌的繁殖能力增强

B.年年栽种年年制种推广的杂交水稻一定是能稳定遗传的纯合子

C.单倍体育种时需用秋水仙素处理其萌发的种子或幼苗

D.马铃薯、红薯等用营养器官繁殖的作物只要杂交后代出现所需性状即可

留种

答案:D

解析:由于基因突变是多方向性的,诱变育种不能定向改造生物的性状,所

以用紫外线照射青霉菌不一定能使青霉菌的繁殖能力增强,A项错误。由

于杂合子的自交后代会出现性状分离,所以年年栽种年年制种推广的杂交

水稻不一定是纯合子,B项错误。单倍体植株不育,不产生种子,所以单倍

体育种时需用秋水仙素处理其幼苗,C项错误。用植物的营养器官来繁殖

属于无性生殖,后代的基因型、表型与亲本相同,所以马铃薯、红薯等用营

养器官繁殖的作物只要杂交后代出现所需性状即可留种,D项正确。



第 7 页   共 11 页

13.下图是雌性果蝇体内部分染色体的行为及细胞分裂图像,其中能够体

现基因重组的是(　　)

A.①③　　

B.①④

C.②③　

D.②④

答案:B

解析:图①表示四分体时期同源染色体的非姐妹染色单体之间发生交叉互

换,能够体现基因重组;图②表示染色体结构变异中的易位;图③表示有丝

分裂后期,着丝粒分裂导致两套相同的染色体分别移向细胞两极,在这个

过程中不发生基因重组;图④表示减数第一次分裂后期,非同源染色体自

由组合,导致非同源染色体上的非等位基因自由组合,能够体现基因重组。

14.下图表示某正常基因片段及其指导合成的多肽顺序。1、2、3、4位点

发生的突变将导致肽链的延长停止的是 (　　)

注除图中密码子外,已知 GAC(天冬氨酸)、GGU(甘氨酸)、GGG(甘氨酸)、

AUG(甲硫氨酸)、UAG(终止)。
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A.1位点丢失 A-T　　

B.2位点 T-A→C-G

C.3位点 T-A→G-C　　

D.4位点 G-C→A-T

答案:D

解析:肽链的延长停止是因为提前出现了终止密码子 UAG。从题图中四个

位点看,当 4位点 G-C→A-T时,mRNA上决定色氨酸的密码子 UGG变为终止

密码子 UAG。

15.5-溴尿嘧啶(Bu)是胸腺嘧啶(T)的结构类似物。在含有 Bu的培养基中

培养大肠杆菌,得到少数突变型大肠杆菌,突变型大肠杆菌中的碱基数目

不变,但(A+T)/(C+G)的碱基比例略小于原大肠杆菌,这表明 Bu诱发突变

的机制是(　　)

A.阻止碱基正常配对

B.断裂 DNA链中糖与磷酸基之间的化学键

C.诱发 DNA链发生碱基种类替换

D.诱发 DNA链发生碱基序列变化

答案:C

解析:5-溴尿嘧啶置换了胸腺嘧啶,DNA链中 A+T的数目减少,从而使

(A+T)/(G+C)的碱基比例小于原大肠杆菌。

16.下图表示无籽西瓜的培育过程。根据图解,结合你学过的生物学知识,

判断下列叙述错误的是(　　)
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A.用秋水仙素处理二倍体西瓜幼苗的茎尖,主要是抑制有丝分裂前期纺锤

体的形成

B.四倍体植株所结的西瓜,果皮细胞内含有 4个染色体组

C.无籽西瓜既没有种皮,也没有胚

D.四倍体西瓜的根细胞中含有 2个染色体组

答案:C

解析:秋水仙素抑制纺锤体的形成是在有丝分裂的前期;四倍体西瓜的果

皮是由子房壁发育而成的,来自母本,应含有 4个染色体组;无籽西瓜不能

产生正常配子,不能形成受精卵,而种皮来自母本,故无籽西瓜有种皮,而

没有胚;由于四倍体西瓜的地下部分没有经秋水仙素处理,所以其根细胞

中仍含有 2个染色体组。

17.一对夫妇,其中一人为血友病患者,为避免生下患血友病的子代,可对

胎儿进行基因检测。下列进行基因检测的思路,正确的是(　　)

A.若患者是妻子,需对女儿进行基因检测

B.若患者是妻子,需对儿子与女儿都进行基因检测

C.若患者是妻子,需对儿子进行基因检测

D.若患者是丈夫,需对儿子与女儿都进行基因检测

答案:D
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解析:若该夫妇中的血友病患者是妻子(相关基因用 H/h表示),丈夫表现正

常,则妻子的基因型为 XhXh,丈夫的基因型为 XHY,其女儿的基因型为 XHXh,

表现正常,儿子的基因型为 XhY,一定患病,故不需要对其儿子和女儿进行

基因检测,A、B、C三项错误。若该夫妇中的血友病患者是丈夫,妻子表现

正常,则丈夫的基因型为 XhY,妻子的基因型为 XHXh或 XHXH,其儿子的基因型

为 XHY或 XhY,表现正常或患病,女儿的基因型为 XHXh或 XhXh,表现正常或患

病,故需对其儿子与女儿都进行基因检测,D项正确。

18.人类的某种遗传病在被调查的若干家庭中发病情况如下表。下列推断

正确的是(　　)

类别 Ⅰ Ⅱ Ⅲ Ⅳ

父亲 + - + -

母亲 - + + -

儿子 + + + +

女儿 + - + -

注每类家庭人数 15~200人,表中“+”表示表现相应病症,“-”表示正常。

A.第Ⅰ类调查结果说明,此病一定属于 X连锁显性遗传病

B.第Ⅱ类调查结果说明,此病一定属于常染色体隐性遗传病

C.第Ⅲ类调查结果说明,此病一定属于隐性遗传病

D.第Ⅳ类调查结果说明,此病一定属于隐性遗传病
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答案:D

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：
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